中国太保平稳登陆 A 股 首日涨幅 60.57%

⊙本报记者 黄蕾 李锐

翘首以盼的中国太平洋保险集团 IPO (601601) 昨日平稳登陆 A股。开盘价 51元,盘中最高至 51.97元,最低至 47.88元,收盘报 48.17元,比发行价上涨 60.57%。

昨日上午8:30,上海证券交易 所一楼大厅已经人头攒动,来自 保险业、投资界及媒体行业的数 十位人士到此见证2007年最后一 只大盘蓝筹股的绚丽登场。"忐忑 不安、无比激动",太保集团董事 长高国富用这八个字来形容他此 时的心情。

一小时后,随着太保集团董事长高国富和上海市常务副市长冯国勤敲响开市锣,上证所交易大厅的显示屏上瞬间跳出中国太保首日开盘价——51元。这一价格超过了分别于今年1月、3月回归A股的中国人寿(37元)和中国平安(50元)的首日开盘价。

"我们对这个价格很满意。"太保集团董事长高国富难掩激动之情,"这个价格充分说明了投资者对太保的信任,我们会用业绩来给予回报。"

作为目前惟一一家总部落址于上海的大型保险集团,中国太保的登场承载着中国保险业乃至国内金融业诸多标志性意义。对于太保集团乃至上海的地方政府而言,太保的成功上市不仅仅是保险股规模上的放量,更是一次上海保险规构的突破努力,此时"上海首只保险股"的意义更胜于"国内第三只保险股"。

正如冯国勤在挂牌仪式上所言:"对于总部在上海的第一家全国性大型商业保险企业,太保A股首发上市不仅是太保发展史上的里程碑,也是上海金融中心建设中的一件大事,同时对我国金融市场的繁荣稳定和发展也具有十分重要的意义。"他希望太保以此次发行上市为契机,借助资本市场有力平台,进一步增强核心竞争力的同时,也能为上海金融中心建设和中国金融业改

革发展做出新的重要贡献。 中国保监会副主席周延礼也在现场表示,保险股在今年A股市场表现突出,受到投资人青睐,从而证明了资本市场对保险企业价值的认识。作为第一家真正意义上以保险集团整体上市的金融股,太保的发行将带动保险板块的整体实力,为其他保险公司将来的上市带来示范效应。

成功登陆资本市场后,太保管理 层深感责任重大。高国富表示:"经过 上一周的路演以及其后召开的集团 务虚会,我们清楚地认识到肩上的担 子不轻。但我们愿意把这压力变成勤 奋、开拓、务实的动力,用我们的创造 来回报投资者的关注。"

51 元开盘后,中国太保一路走低,盘中最高至51.97元,最低至47.88元,收盘报48.17元,比发行价上涨60.57%,换手率近49%。对于中国太保上市首日高开低走的表现,市场分析人士将其归因于受累昨日大盘整体跌势影响。

51元

开盘价 51 元,盘中最 高至 51.97 元,最低至 47.88元



上海市常务副市长冯国勤(右二)与太保董事长高国富共同为太保上市开盘鸣锣 本报记者 徐汇 图

▶▶高国富:太保五年发展目标确定



⊙本报记者 黄蕾 李锐

昨日上午9:35,鲜少亮相的太保集团董事长高国富,一敲响开市锣便被大群的记者围成一团,直面太保未来股价的多种影响因素。对于"H股发行计划"、"股权激励计划"、"公司战略定位"等问题,高国富的回答简单不乏明确。

记者:中国太保 51 元的 A 股 首日开盘价,是否令您满意?

高国富:这个开盘价应该说是一个非常"好"的数字,充分说明了投资者对我们的信任。投资者的信任是对我们做好工作的最大支持,我们一定要勤奋、努力、开拓和务实,用自己的业绩来回报投资者对我们的信任。我们一定会进一步的发挥我们的潜力,增强我们的优势,继续推动我们可持续的价值增长。

记者:中国太保最快何时能启动 H 股发行工作?

高国富:我们会根据 A 股招股说明书,进一步尽快争取在 H 股挂牌上市。应该说,H 股的挂牌时间不光取决于我们的努力,还要得到各方面的支持和关照。现在,我们和香港地区的有关部门已经进行了联络,应该说,各方面都非常支持我们在 H 股挂牌。

记者:太保集团上市后的五年

目标是什么? 高国富:这个目标已经确定,我 们太保集团要努力建成以保险业为

主业,具有国际竞争力的一流金融服务集团,上市是我们其中一步。 所以,我们离这个目标还有很长的路要走,国际上很多保险公司做得都比我们好,我们要向他们学习,努力工作提高我们的业绩,回报投资者对我们的信任。 2008有望再掀

保险股扩容潮

⊙本报记者 黄蕾 李锐

险股壮大的扩容年。

如果说 2007 年是保险 A 股

种种迹象表明,多家保险公

从无到有之收获年的话,那么,即

将到来的 2008 年将有望成为保

司有望于 2008 年集体登陆 A 股

市场。有望率先亮相的是我国唯

一的国有独资再保险公司中国再

保险(集团)股份有限公司。在获

得汇金公司 40 亿美元的注资后,

中再集团的上市进程迈近一大

步,本周启动的全球招聘集团总

裁的创新举措或许将是其国际化

的第一步。市场消息称,中再集团

被市场寄予重望。对于已拥有

800 多亿总资产、稳居寿险业第

二梯队领头羊位置的泰康人寿

而言,上市已经不是一个"能不

能"的问题,而是"想不想"的问

题。泰康人寿董事长陈东升曾在

接受媒体采访时表示,泰康人寿

将在资本市场新一轮高潮来临之时成功上市。而据泰康人寿内

部人士曾透露,2008年或许正是

险返航后,人保财险的回归时间

表备受关注。尽管人保财险母公

司人保集团总经理吴焰多次向媒

体表示, 目前没有回归 A 股的具

体计划和时间安排, 但市场人士

仍然期待着 2008 年的保险股军

天安保险等也都在排队候场进军

A股。新华人寿内部人士近日向

相关媒体透露,新华人寿也有意

通过上市来解决保险公司资本金

缺乏的难题,目前已经挑选了大

摩、瑞银等10家咨询机构,在财

务、经营上已按照上市公司的要

求来做,不过在目前情况下,谈及

上市具体方案还为时过早。相信

在 2008 年,A 股即将迎来一个前

所未有的保险股扩容潮。

除上述公司之外,新华人寿、

继 2007 年中国人寿、平安保

一次上市良机。

团中看见它的身影。

"十年而立"的泰康人寿也

明年一季度有望在 A 股挂牌。

记者:太保集团管理层股权激励计划进展如何?今后是否还会推出惠及到员工的激励方案?

高国富: 我现在还无法就管理 层股权激励计划给出一个具体时间 表。在有关方面的规范和指导下, 我们在积极考虑这样一个激励计 划,相信不远的将来会有一个比较 好的结果。至于惠及员工的激励计 划,现在还没有这方面的计划。

记者: 您在网上路演时提到的 "太保集团并无分拆上市计划",是 短期还是长期目标?

高国富:太保本次是以集团的 形式实现了整体上市,并无任何分 拆上市计划。应该说,不分拆上市 是太保集团的一个长期目标,并非 短期目标。

▶▶保险股投资趋于理性

⊙本报记者 黄蕾 李锐

与此前中国人寿高调登陆沪市相比,中国太保A股上市首日表现平平。作为金融保险板块的新贵,中国太保A股股价在较高的人气下高开于51元/股,随后即开始缓慢回落,收市最终报48.17元/股,较发行价上涨60.57%。全天成交金额近170亿元,换手率约49%,低于中国人寿A股上市首日53%的换手率。

市场人士将中国太保首日高开低走的表现归因于受累昨日大盘整体跌势影响。不过,从不少研究报告分析来看,分析师普遍认为太保昨日 48.17 元/股的收盘价趋于合理,45 元左右的价位更是一个较有吸引力的买人点,如果买入并长期持有,应该能获得与市场平均回报

相匹配的收益。

从上证所盘后的统计数据可知,有四家机构专用席位合计买人中国太保11.76亿元,但在卖出榜单中,有机构专用席位卖出16.98亿元,按照中国太保昨日卖出均价49.9元/股计算,该机构专用席位上就卖出3403万股左右。

太保上市昨日表现基本在分析师预料之内。东方证券资深保险分析师王小罡向记者表示,太保首日上市表现从一个侧面也反映出目前市场与投资者的理性投资心态以及对太保股价的观望情绪。"市场已经消化了对中国人寿、中国平安的盲目追捧气氛,基于对两只保险股基本面及保险业投资价值的了解,投资者不能根据短期走势来判断太保的长期投资价值,保险股是适

合长期持有的股票。"

尽管首日高开低走,但这并不意味着太保后市表现不被看好。在昨日采访中,多位个人投资者向记者表示,上市首日高开低走并没能改变他们对太保后市相对乐观的判断,他们认为,从个股层面来看,太保还是一只值得长期投资的优质股。

王小罡进一步分析认为,未来可能影响中国太保 A 股股价走势的主要有三方面:大盘整体走势因素;保险行业因素,尤其是中国人寿、中国平安股价的表现,三只保险股已基本形成"相互牵绊"的关系,一荣俱荣、一损俱损;个股层面因素,太保接下来在业务发展上的每个动作都有可能影响其未来股价表现,比如个险业务的强大、首年期缴比例的提高、新业务价值的成长等。

△业内动态

太平养老 再签央企企业年金业务

⊙本报记者 黄蕾

记者昨日获悉,中国高新投资集团公司企业 年金基金管理合同日前花落太平养老保险公司。 根据计划,太平养老保险公司将担当中国高新投 资集团公司企业年金基金的受托人,招商银行担 当该计划的托管人和账户管理人,投资管理人由 南方基金担当。

中国高新投资集团公司是国资委直接管理的 152 家中央企业之一,实力雄厚,是国家计划单列 的重点企业集团,拥有独资、控股企业 14 家、参股企业 13 家,总资产达 50.5 亿元。此次太平养老保险公司获得企业年金基金受托人资格,预计受托管理资产规模超到 1600 万元。

保险首度走进百货超市

沃尔玛华堂卖长城保单

⊙本报记者 卢晓平

为响应中国保监会号召,引导人民群众树立 科学的保险消费观念,扩大保险的社会覆盖面,拓 宽服务领域,长城保险本月在全国近百家超市同 步开展了保险进超市活动。

活动前期,长城保险还提供了10万份意外险,凡是在超市购物达到一定金额的顾客,都可获赠一份保险。

据悉,此次长城保险进超市的范围包括沃尔玛、华堂等大型连锁超市,也包括很多社区超市。根据长城保险有关保险进超市的规划,长城保险还将在全国选择更多合适的超市设置类似的"货架",以方便居民了解保险、选择保险。

专家认为,保险进超市也是保险营销模式创新的尝试。保险公司出售的是承诺,销售难度远大于一般的有形商品,而且由于寿险商品涉及的专业知识比较多,需要专业代理人一对一的服务,但代理人素质的良莠不齐以及频繁流动,也造成代理人销售的诸多问题。现在,国内外保险企业除了尽力改善代理人的素质,也着力发展多层销售管道的策略,以增加市场的接触网,同时分散对单一管道过度依赖的风险。长城保险有组织地进超市宣传健康常识和保险知识,让高素质的营销团队直接为客户提供贴身的优质服务,是多层次立体营销策略、服务策略的探索。

瑞再助力中国保险精算发展

⊙本报记者 黄蕾

全球领先的再保险公司瑞士再保险与上海市保险学会、复旦大学日前共同举行了上海瑞士再保险精算科学奖颁奖仪式暨《健康保险与医学统计》首发式。"中老年人代谢综合征及肥胖问题研究"以及"具有随机风险过程的公司的最优投资策略"等7篇研究报告获得上海瑞士再保险精算科

瑞士再保险赞助评选这个奖项,旨在为推动中国人寿与健康险行业的深入发展做出贡献。瑞士再保险中国人寿与健康险高级副总裁钟旷伟指出:"精算科学对于保险业的重要性不论怎样强调都不过分。中国精算师协会不久前宣布成立,也充分证明了精算的重要性。"他在谈到瑞士再保险赞助编纂《健康保险与医学统计》一书时解释说:"没有深入的医学统计研究,健康险就不可能持续地发展。"

天络行获 3000 万元风投

⊙本报记者 唐真龙

中国首家品牌授权公司天络行日前宣布,获得香港招商局以及韩国 AT Venture 注资天络行文化传播有限公司 3000 万元风险投资,这是中国品牌授权公司首次获得风投青睐。天络行创办者张丽华女士表示,这笔投资将被用于构建品牌授权平台,实现三维一体的品牌战略上,这样才能快速推进品牌授权行业在中国的发展,并且加速天络行的拓展步伐。在未来五年内以国内第一家品牌授权管理商的身份实现上市,并计划在 2008 年 2009 年初开始启动新一轮融资。

新一轮融资。 据了解,在美国,各种品牌授权的产品已占零售市场的 1/3,日本占 20%,而中国的形象授权业务尚占零售市场的 1.2%。业内专家预计,人均GDP 每增长一个百分点,人均授权产品销售额即可上升 1.4%,到 2010 年,内地授权业务市场的规模将超过 15 亿美元,中国品牌授权的市场即将喷井,这将给中国生产型企业带来至少几十倍的品牌经济效益。香港招商局有关负责人表示,"中国制造必将逐步走向国际市场,对于品牌意识缺失的中国企业来说,品牌授权无疑是他们的救命稻草,通过了解国际国内优秀品牌授权经营、与国际授权品牌深度合作、将为中国企业自行创造发展自己品牌打下坚实基础。"

11月份创业投资总金额达 2.08 亿美元

○本报记者 袁媛

在经历"金九银十"的丰收后,中国创投市场在11月遭遇到了一 丝寒流。

创业投资研究机构 ChinaVenture 最新发布的 11 月份中国创投市场报告显示,中国市场当月共披露 30 起创业投资(VC)案例,投资总金额为 2.08 亿美元,月度平均单笔投资金额 695 万美元。与 10 月相比,11 月投资金额呈大幅度下降,下降了 97.14%。同时低于自六月以来的近 5 个月的水平。

继今年9月份以来,中国创投市场非TMT行业投资规模持续超过TMT行业。与上一月度相比,中

国创投市场 TMT 行业投资规模略 有增大,使本月度成为前 5 个月 TMT 行业投资持续下降趋势的转 点,其主要原因是互联网投资的回 升。

与 10 月份互联网投资低谷相比,11 月互联网投资金额和案例数量都有较大上升幅度。投资金额占中国创投市场投资总金额 18.4%,案例数量比重为 13.3%。

报告显示,本月度融资成功的互联网企业分布于网络广告、网络视频、电子商务、网络游戏等细分行业。这些企业中,扩张期企业数量占融资企业总数的50%。显示了投资机构对互联网企业盈利模式

成熟程度的关注。其中,网络视频

企业优酷完成 2500 万美元第三轮 融资,是本月度互联网企业融资金

额最大的案例。 医疗健康行业持续 10 月份以来的投资热潮。2007年11月份,医疗健康行业投资案例5起、涉及金额4200万美元,分别占中国创投市场的16.7%与20.1%。医疗设备和医药研发受到投资机构关注。

同样值得一提的还有 IT 行业。 2007年11月份,IT 行业在中国创 投市场中表现出色,投资案例数量 5 起;投资金额 2750万美元,环比增 长18%。从企业发展阶段看,扩张期 企业数量占融资企业总数的 80%, 显示了 IT 行业扩张期企业被投资 机构看好。

